

技工院校技能竞赛以赛促教的探讨

■刘奕丽/佛山市三水区理工技工学校

摘要:本人根据指导学生参加技能竞赛的经验和教学实践,探讨技能竞赛对教学课程和教学方法改革的促进作用,从而全面提高教学质量,培养企业真正需要的高素质应用型人才。

关键词:技能竞赛 课程设置 教学改革 项目导向

1 前言

科学技术作为第一生产力,已成为当代经济发展的决定因素,也是中华民族实现“中国梦”的先决条件。那么这一系列的科学技术,就需要我们的技术人才来实现。而培养数以万计的技能型劳动者,是职业教育肩负的历史重任。国务院副总理刘延东在2016年职业教育活动周启动仪式暨全国职业院校技能大赛开幕式上提出“举办全国职业院校技能大赛,是发展职业教育,营造良好环境的重要举措”。各级职业教育管理部门也越来越重视技能大赛的组织和推广工作,希望通过技能竞赛促进职业教育又好又快的发展。技能大赛也的确取得了一定的成效,成为了职业教育教学改革与发展的助推器,引领和推动着职业院校办学模式,特别是实习实训教学的改革和创新。

为切实提高我校学生的实践能力,近几年,我校积极参加电子商务技能竞赛,并在专业建设和教学改革中,做了很多有效的探索,在此过程中,学生的学习目标更加明确,学习兴趣更加浓厚。同时,教师的实践教学水平有所提高,学生的综合素质也明显增强。

2 转变人才培养模式,加强课程体系改革

技能大赛规程是基于专业知识和职业技能标准以及企业岗位要求而设计的,它涵盖了人才的能力培养和就业导向。因此,我们学校抓住技能大赛契机,转变人才培养模式,引领课程改革。为此,我们聘请了专家来校进行专业指导,通过对比赛内容进行分析归纳总结,梳理出理论知识和技能要求,制定出科学的人才培养方案,然后根据改方案适度调整专业课程的设置,进而对原有教学内容进行简化、提炼,不断

调整专业教学计划和大纲,从而将技能大赛内容有机地融入到实施性教学计划中。

3 调整教学内容,强化师资队伍建设

我校电子商务专业教学计划每年都进行调整。在调整中我们通过对大赛规程和内容的分析,结合企业人才需求,加强了专业课程的整合。在课程设置上,我们精简删除不必要的内容,增加与技能大赛密切相关的知识和技能训练。例如在电子商务技能大赛中要求学生有网店运营能力和视觉营销能力。针对这些要求,我们调整教学计划,把电子商务案例分析和图形图像处理这两门课程换成了网店运营和网店美工实战,使得我们的课程更加贴合大赛和企业需求。

课程的改革,同时也要求我们老师不断提高自身专业知识水平,因此,学校尽量创造条件鼓励老师参加专业培训,选派专业老师参加国家级电商骨干教师培训,大力支持老师参加省级骨干教师培训,同时积极引进企业一线员工进行校内培训,聘请有实战经验的技术人员给老师现场授课,从而全面提升专业教学队伍整体素质,使得我们老师在技能辅导上游刃有余。

4 改变教学思路,推进课堂教学改革

技能大赛,主要是考察学生的实操能力,2011年,我校第一次参加佛山市技能竞赛,成绩不理想,通过这次竞赛,我们深切意识到传统的“满堂灌”的教学模式培养出来的学生已经不能适应社会的需求,因此,我们一步步改进教学思路,不断调整技能训练内容,把技能大赛的内容要求分解到不同的项目训练中;同时,在项目的设置过程中,又把大赛所需要的基本知识与技能分解到不同的模块和项目中,从而贯穿到平时教学当中。

5 开设工作室,搭建校企合作的桥梁

学校开设电子商务创业工作室,学生自愿报名,通过考核的学生,利用第二课堂和晚修时间,通过项目驱动的方式,在老师指导下,进行有计划、有目的强化训练。在工作室中,学生不用老师去督促学习,而是自己根据需要来选

择学习内容,不懂的可以找伙伴讨论,实在解决不了的再由老师进行指导。专业老师的任务就是根据大赛内容安排学生学习内容,教学生如何去获取所需掌握知识和技能,并对学生在操作过程中出现的一些问题进行点拨,分析并总结。当学生掌握到一定技能后,指导学生完成合作企业交给工作室的任务,通过这种方式,检验学生所学技能是否能够贴合企业人才需求,从而提高学生的综合职业能力。

通过一系列改革措施,我校电子商务近几年的比赛成绩有了很大提升。在佛山市电子商务技能竞赛中多次取得优异成绩,并连续几年代表佛山市参加广东省电子商务技能大赛,2017年获得广东省电子商务技能大赛三等奖。技能大赛是促进职业教育人才培养模式根本改变的重要手段,但比赛仅是形式而不是目的,举办技能大赛是为了以企业需求为核心,催化课堂教学改革,更好地促进教师教学水平的提高,促进学生综合能力的提升。从而真正做到为社会输送有用的技能型人才。

参考文献:

- [1]杜长强,王龙江.举办技能大赛,促进职业院校的教育教学改革——以宿州职业技术学院为例[J].宿州教育学院学报,2016(02).
- [2]司首婧,张显国.高职高专职业技能大赛与常规教学衔接策略[J].合作经济与科技,2011(24).
- [3]许水军.让技能大赛引领中职课堂教学改革[J].考试周刊,2015(80).
- [4]宋新丽,王玲波.技能大赛对教学改革促进作用的研究[J].职业,2012(23).
- [5]王桂莲,于万成.以技能大赛为引领,搞好职业学校教育教学改革[J].职业,2011(33).
- [6]刘延东.弘扬工匠精神打造技能强国——在2016年职业教育活动周启动仪式暨全国职业院校技能大赛开幕式上的讲话[J].中国大学生就业(综合版),2016(07).